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اين مطالب فقط براي اطلاع رساني بوده سند رسمي نيست 

وضعيت جرم و عدالت كيفري در سراسر جهان

 در حالي كه بعضي از شكل‌هاي جرم سنتي طي پنج سال گذشته در كشورهاي توسعه يافته مدام كاهش یافته انواع ديگر جرم ـ از جمله انواع جرم‌هايي كه مدت‌ها فراموش شده بودند ـ بار ديگر پديدار شده و افزايش چشمگيري داشته‌اند. 

به گفته دبيركل سازمان ملل متحد در گزارش او براي كنگره دوازدهم جرم، كه با استفاده از شواهد بررسي روندهای جرم و فعاليت‌هاي نظام‌هاي عدالت كيفري ابراز شده، روندها در جرم و عدالت كيفري طي پنج سال گذشته متغير بوده است. 

افزايش دزدي دريايي در قرن بيست و يكم 

دزدي دريايي، كه در گذشته بيشتر از كتاب‌هاي تاريخ شناخته مي‌شد تا روزنامه‌ها، تا اين اواخر پديده‌اي كمياب بود. اما امروز، دزدان دريايي قرن بيست و يكم مشغول حمله به كشتي‌ها به ويژه در سواحل سومالي و خليج عدن هستند و فقط در نيمه نخست سال 2009 به بيش از 140 كشتي حمله كردند. اين نوع دزدي دريايي نوعي گروگانگيري است كه در جريان آن ربايندگان كشتي‌ها و سرنشينان آنها را براي گرفتن باج ـ نه براي دزديدن كشتي  یا محموله آن ـ گروگان مي‌گيرند. 

آدم ربايي حتي در خشكي در بسياري از كشورهاي قاره آمريكا در حال افزايش است. علت بيشتر اين آدم ربايي‌ها تجارت قاچاق مواد مخدر يا رقابت و دشمني بين كارتل‌ها و باندهاي مواد مخدر است. 

آدمكشي و قتل 

نسبت آدمكشي و قتل طي پنج سال گذشته در بيشتر كشورها به ويژه در بخش‌هايي از اروپا، آمريكاي جنوبي و شرق، جنوب شرقي و جنوب آسيا كاهش يافته است. اما چند كشور ـ به ويژه كشورهاي مرتبط با تجارت مواد مخدر ـ شاهد افزايش آدمكشي و قتل هستند. 

بر آوردهاي دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد نشان مي‌دهد در سال 2004 حدود 490 هزار مورد قتل در سطح بين‌المللي رخ داد و ميانگين جهاني سال 2004 آن 6/7 مورد در هر صد هزار نفر بود. 

چون بيشتر قتل‌ها با نوعي سلاح انجام مي‌شود، نسبت‌هاي قتل را مي‌توان به عنوان شاخصي از ميزان خشونت مسلحانه به شمار آورد كه ممكن است هميشه به مسئولان گزارش داده نشود. 

جرم سنتي 

جرايم مربوط به سرقت اموال نيز در گروهي از كشورها، بيشتر در غرب، مركز و شرق اروپا كاهش يافته است. آمار سرقت از منازل و خودرو كه به وسيله پليس ثبت شده، بين 1995 و 2008 تقريبا به نصف كاهش يافت. علت اين كاهش مداوم شايد افزايش ابتكارهاي باز دارنده مانند بهبود امنيت خانه‌ها و خودروها باشد. 

اطلاعات ثبت شده پليس درباره جرايم سنتي به استثناي قتل وآدم كشي را نمي‌توان به طور كلي به عنوان شاخص و نماينده نسبت‌هاي اصلي جرم به حساب آورد، زيرا ممكن است نماينده ميزان كامل اقدامات جنايي و كيفري نباشد. با اين حال هنوز مي‌توان گرايش‌ها را از اين اطلاعات مشاهده كرد. 

جرایم مربوط به مواد مخدر 

علت اصلي نسبتي از جرایم مانند سرقت مسلحانه، دزدي، حمله به اشخاص، يا ورود غيرقانوني به اماكن و سرقت به عواملي مانند استفاده از مواد مخدر مربوط مي‌شود اما تعيين ميزان اين جرایم در آمارها آسان نيست. 

جرایم مربوط به مواد مخدر، از داشتن تا قاچاق مواد مخدر، كه آسان‌تر به ثبت مي‌رسد، رو به افزايش است اما گفتن اين كه اين روند نتيجه مساله در حال رشد مواد مخدر يا به علت افزايش فعاليت‌هاي اجرايي است، دشوار است. 

قاچاق اشخاص 

بيش از 21 هزار قرباني قاچاق انسان در 111 كشور در سال 2006 در گزارش جهاني دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد در زمينه قاچاق اشخاص شناسايي شدند. با اين حال، ابعاد و مقياس كل اين مساله نامعلوم است. 

قاچاق انسان جرمي است كه به ندرت تحت تعقيب فضايي قرار مي‌گيرد و كمتر از نيمي از كشورها كه اطلاعات آنها در دسترس بود، در خلال دوره گزارش دهي حداقل يك موردمحاکمه و محكوميت داشتند. 

زنان سهم بيشتري از اين محكوم شدگان براي خلاف‌هاي مربوط به قاچاق انسان را نسبت به بيشترشكل‌هاي ديگر جرایم تشكيل مي‌دهند، در عین حال زنان حدود دو سوم قربانيان را هم در 61 كشوري تشكيل مي‌دهند كه اطلاعات در آنها گردآوري شد. 

فساد 

جمع‌آوري اطلاعات دقيق و معني‌دار درباره فساد بي‌نهايت دشوار است. موارد گزارش شده حد واقعي مساله را منعكس نمي‌كنند به اين علت پژوهشگران روش‌هاي ديگري براي اندازه‌گيري آن ايجاد كرده‌اند. 

براي مثال بررسي نمونه‌هاي معرف مي‌تواند درباره تعداد مردمي كه در سال قبل رشوه دادند اطلاعات بدهد. نتايج بررسي نشان مي‌دهد رشوه‌هاي پرداختي به وسيله كسبه و تجار غالبا به بعضي از بخش‌هاي دولتي، از جمله بخش‌هاي پزشكي و پليس داده مي‌شود تا به مسئولان مالياتي يا شهرداري. بررسي اخير UNODC درباره فساد در افغانستان همچنين نشان داد بيش از نيمي از مردم افغانستان (52 درصد) مجبور به پرداخت حداقل يك بار رشوه در برخورد با مقامات دولتي در 12 ماه گذشته شده بودند. از نظر افغان‌ها نادرستي كارمندان نگران كننده‌تر از ناامني يا بيكاري است. 

نظام‌هاي عدالت كيفري 

اطلاعات ازواحد بررسی روندهای جرم سازمان ملل متحد (CTS ـ UN) نشان مي‌دهد در سال 2006 براي هر صد هزار نفر جمعيت جهان به طور متوسط حدود 300 مامور پليس وجود داشت. اما نسبت‌هاي ماموران پليس بين كشورها به شدت متفاوت است. نسبت‌هاي كاركنان دادستاني در همه كشورها به مراتب كمتر ـ با ميانگين 6 نفر براي هر صد هزار نفر ـ بود. 

تعدادكاركنان زندان‌هادركشورها،بين حداقل2وحداكثر160نفردرهرصدهزارنفرجمعيت، باميانگين51 نفر،تفاوت‌هاي فراواني داشت. 

به نظر مي‌رسد هيچ ارتباطي بين نسبت‌هاي ماموران پليس و افراد مظنون در هر صد هزار نفر جمعيت وجود ندارد كه اين امر نشان مي‌دهد داشتن ماموران پليس بيشتر الزاما منجر به نسبت‌هاي كمتر خلافكاري نمي‌شود. 

زندان‌ها 

در طول ده سال گذشته تعداد زندانيان در اكثر كشورها، با افزايش 75 ـ 60 درصد در سراسر جهان، بيشتر شده است. تعداد قابل توجهي از كشورها نسبت بسيار زيادي زنداني دارند كه منتظر محاكمه هستند كه از دلايل عمده زيادي جمعيت زندان‌ها است. در يك سوم كشورهاي آفريقا و قاره آمريكا (كه اطلاعات آنها موجود است) بيش از نيمي از زندانيان در بازداشت قبل از محاكمه به سر مي‌برند. و پرجمعيت‌ترين زندان‌ها نيز در كشورهاي اين منطقه قرار دارد. 

نتيجه‌گيري 

كمبود آمار در زمينه جرم و عدالت كيفري در سطح ملي، منطقه‌اي و بين‌المللي ضرورت حياتي رفع اين نقيصه را نشان مي‌دهد تا بتوان تصويري دقيق‌تر از جرم در جهان ارائه داد. 

برای اطلاعات یبشتر:

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

برای دیدن وب کست زنده:

www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 
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