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 بسياری از كودكان و جوانان در سراسر جهان زنداني هستند

بيش از يك ميليون و يك صد هزار كودك و جوان در هر زمان در سراسر جهان زنداني نظام‌هاي عدالت هستند و بر اساس بررسي 2008 ـ 2007 يونيسف اين رقم ممكن است كمتر از رقم واقعي باشد. اين رقم شامل كودكاني كه منتظر محاكمه هستند، كودكان بازداشت شده يا كودكاني كه به طور موقت به وسيله پليس نگهداري مي‌شوند، نیست. 

كودكان بسياري كه با قانون مشكل دارند، با وجود كنوانسيون حقوق كودك، كه سال2009 بيستمين سالگرد تصويب آن بود، همچنان از آزادي و حقوق خود محروم هستند. 

چرا بازداشت كودكان بايد آخرين راه چاره باشد، نه اولين انتخاب 

مانفردنواك گزارشگر ويژه سازمان ملل متحد در زمينه شكنجه و ساير رفتار یا مجازات بي‌رحمانه، غيرانساني يا تحقير‌آميز در سپتامبر 2009 گزارش موقتي با اطلاعات ويژه درباره كودكان بازداشتي به مجمع عمومي ارائه داد. 

در گزارش او گفته شده بود «... كودكان همچنان به ويژه در بازداشت آسيب‌ پذير هستند؛ بر اساس برآوردهاي محتاطانه، در حال حاضر بيش از يك ميليون كودك از آزادي خود محروم هستند و در پايگاه‌هاي پليس، تسهيلات پيش از محاكمه، زندان‌ها، خانه‌هاي بسته كودكان، و اماكن بازداشت مشابه نگهداري مي‌شوند.اكثريت عظيم اين كودكان براي خلاف‌هاي كوچك متهم يا محكوم شده‌اند؛ بر خلاف باور همگاني، فقط جزء كوچكي در رابطه با جرمي خشونت‌آميز بازداشت هستند. بيشتر آنان براي نخستين بار مرتكب خلاف شده‌اند.» 

اين واقعيت كه در بسياري از كشورها نظام عدالت نوجوانان ـ در صورتي كه اصلا وجود داشته باشد ـ ابتدايي است و با موازين حقوق بشر همخواني ندارد، اين مشكل را شديدتر مي‌كند. با اين محدوديت‌ها بازداشت كودكان به جاي اين كه آخرين راه چاره باشد، امري بديهي و روالي عادي به شمار مي‌آيد. اين نظام همچنين به جاي يك نظام رفاهي عمل مي‌كند كه يا درست انجام وظيفه نمي‌كند يا اصلا وجود ندارد. اين وضع باعث بازداشت كودكاني مي‌شود كه مرتكب جرمي نشده‌اند بلكه نيازمند كمك رفاهي هستند، مانند كودكان خياباني. 

او به طور كلي نسبت به سن بسيار كم مسئوليت كيفري در كشورهاي بسياري ابراز نگراني كرد. بسياري از كودكاني كه او در سفرهايش با آنان ديدار كرد در سلول‌هايي با زندانيان فراوان و در شرايط بهداشتي نامناسب نگهداري مي‌شدند. اين امر به ويژه در جريان دوره بازداشت پيش از محاكمه کودکان واقعيت داشت در حالی  كه بازداشت پيش از محاكمه كودكان بايد کاملااستثنايي باشد. 

گزارش آقاي نواك همچنين اشاره مي‌كرد كه در بعضي كشورها، قوانين ملي كتك زدن يا با چوب زدن خلافكاران جوان را به عنوان تدبيري انضباطي مجاز مي‌داند و از مجازات جسمي حتي در كشورهايي كه اعمال اين گونه مجازات ممنوع است، غالبا استفاده مي‌شود. وي روش‌هايي را توصيف كرد از جمله مجبور كردن به خم شدن براي يك يا چند ساعت با زانوان خميده و دست‌هاي كشيده به طرفين؛ بستن دستان به تختخواب براي مدتي طولاني؛ كشيده زدن به صورت یا سر و كتك زدن با دست يا وسايلي مانند باتوم؛ زدن تعداد معيني ضربه با باتوم چوبي به پشت يا نشيمنگاه؛ و آويختن از ميله‌هاي پنجره. اين مجازات‌ها به عنوان وسيله ارعاب در حضور كودكان ديگر انجام مي‌شد. 

بخش‌ مهم بد رفتاري با كودكان زنداني به وسيله زندانيان ديگر، بيشتر به وسيله بزرگسالان اما همچنين به وسيله كودكان انجام مي‌شود. شكل‌هاي بدرفتاري مي‌تواند زبانی و روحي ـ رواني اما همچنين جسمي، از جمله تجاوز جنسي باشد. 

تفاوت آشكار بين واقعيت و تصورات 

در بسياري از كشورها بين تصور همگان و رسانه‌ها از تعداد كودكان و جوانان درگير در جرایم و واقعيت موجود در اطلاعات و بررسي‌هاي پژوهشي تفاوت آشكاري وجود دارد. 

بر خلاف تصور عمومي، احتمال اين كه كودكان و جوانان محروم قرباني جرايم خشونت آميز باشند بيشتر است تا این که عامل ارتكاب این جرايم باشند. براي مثال يك نظرسنجي كه در انگليس و ويلز انجام شد نشان داد 75 درصد نظردهندگان بر ا ين باورند كه تعداد خلافكاران جوان طی دو سال قبل افزايش يافته در حالي كه تعداد خاطيان جوان ثبت شده از سوي پليس عملا در حال كاهش بود. 

در شرايطي كه انكار نمي‌توان كرد كه بعضي از كشورها در رابطه با  باندهاي جوانان خلافكار ، از جمله افزايش مشاركت دختران در اين باندها و ارتكاب جرایم جدي از سوي جوانان مشكلات اساسي دارند، بازداشت كودكان بايد آخرين راه چاره يك نظام عدالت كيفري باشد. 

كودكان بسياري از خشونت رنج مي‌برند يا شاهد آن هستند 

بر‌آورد يونيسف حاكي است هر سال بين 500 ميليون و يك ميليارد و 500 ميليون كودك خشونت را تجربه مي‌كنند. اگر چه بعضي خشونت‌ها غير‌منتظره و استثنايي است بيشتر خشونت‌ها عليه كودكان از طرف افرادي صورت مي‌گيرد كه كودكان آنان را مي‌شناسند و بايد بتوانند به ايشان اعتماد كنند و در صدد جلب حمايت و پشتيباني آنان باشند، از جمله والدين، والدين ناتني، يا همسران والدين، معلمان، رهبران ديني و كارفرمايان. در حالي كه خانواده بايد امن‌ترين محيط براي كودك باشد، اطلاعات از 37 كشور نشان مي‌دهد كه 86 درصد كودكان 14 ـ 2 ساله مجازات جسمي يا تهاجم روحي ـ رواني را تجربه مي‌كنند. بيشتر اين اعمال جرم به شمار آورده نشده و به دادگاه كشيده نمي‌شوند. 

گروه آسيب پذير ديگر كودكاني هستند كه شاهد خشونت مي‌شوند. بر آورد مي‌شود هر سال تا 275 ميليون كودك در سراسر جهان شاهد خشونت خانوادگي هستند. 

چه بايد كرد 

مهم‌ترين اقدام دولت‌ها محدود كردن بازداشت كودكان است. بازداشت بايد آخرين راه چاره، براي كوتاه‌ترين زمان ممكن و در شرايطي باشد كه راه ديگري براي بازپروري كودك نباشد. 

دولت‌ها لازم است بهترين نفع كودك را محور نظام‌هاي عدالت نوجوانان خود قرار دهند و به ياد داشته باشند كه مجازات جسمي و تنبيه بدني با ممنوعيت شكنجه و ساير رفتار يا مجازات بي‌رحمانه، غيرانساني يا تحقير‌آميز مغايرت دارد. كشورها متعهد هستند اين ممنوعيت را به طور كامل اجرا كنند. 

كشورهاي عضو بايد نسبت به عدالت براي نوجوانان و كودكان قرباني و شاهد خشونت شيو‌ه‌اي فراگير در پيش‌گيرند. همچنين بايد اقداماتي انجام شود تا فرآيندهاي ترميمي براي رسيدگي به كودكان در تعارض با قانون در تمام مراحل نظام عدالت گنجانده شود. 

براي اطلاعات بيشتر: 

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br
برای دیدن  وب کست زنده:
www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 
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