برگه اطلاعات شماره6

قاچاقچيان انسان و قاچاقچيان مهاجران:

بهره‌كشي از كساني كه در جستجوي زندگي بهتري هستند

طيفي گوناگون از عمليات قاچاق در جهان وجود دارد، از فعاليت‌هاي تجاري با شركت مشتي خلافكار تا گروه‌هاي تبهكار بزرگ چند مليتي سازمان يافته با شركت فعالان قانوني و غيرقانوني. اين‌ها شكل‌هاي جدي جرایم سازمان يافته فرا مليتي هستند كه به واكنش‌هاي ملي و بين‌المللي نياز دارند. 

قاچاقچيان انسان و مهاجران با پيشنهاد انگيزه‌ها و امكانات مهاجرت به كساني كه به دنبال فرصت‌هاي بهتر هستند درصدد کسب سود از آسيب پذيري‌هاي مردم بر مي‌آيند. جرایم آنان عمدتا بي‌مجازات مي‌ماند و نسبت محكوميت ايشان ناچيز است. 

تفاوت قاچاق اشخاص عادی و قاچاق مهاجران 

قاچاق انسان مستلزم استفاده از زور، اجبار، فريب يا تا حدي سوء استفاده از قدرت است كه رضايت شخص در آن جايي ندارد و شامل عنصري از بهره‌كشي است. سود قاچاقچيان اشخاص عادی از بهره‌كشي از قربانيان به روش‌هايي به دست مي‌آيد در حالي كه براي قاچاقچيان مهاجران پول پرداختي به وسيله آنان منبع عمده درآمد قاچاقچي است و معمولا وقتي مهاجر به مقصدش برسد دیگر رابطه اي با قاچاقچي ندارد. 

چارچوب حقوقي 

در این زمینه دو پروتكل وجود دارد كه تصويب شده و به اجرا در آمده‌اند: 

پروتكل پيشگيري، مهار و مجازات قاچاق اشخاص، به ويژه زنان و كودكان، كه 135 كشور متعهد دارد و پروتكل ضد قاچاق مهاجران در خشكي، دريا و هوا، كه 122 كشور به آن متعهد هستند و هر دوآنها كنوانسيون ضد جرایم سازمان يافته فرا مليتي سازمان ملل متحد را كه 154 كشور به آن متعهد هستند، تكميل مي‌كنند. 

شركت‌هاي تبهكار گوناگون: از شركت‌هاي كوچك تا باندهاي سازمان يافته قاچاق انسان 

دو يا سه خلافكار ممكن است با استخدام، حمل و نقل و، در مورد قاچاق انسان، با بهره‌كشي از تعداد محدودي از مردم در هر زمان مفروضي با هم كار كنند. چنين گروه‌هايي بر خلاف اندازه كوچك فعاليت‌هاي خود، طي دوره كوتاهي مي‌توانند مبالغ قابل توجهي پول به دست آورند. 

از طرف ديگر، شبكه‌هاي عمده فرا مليتي با تعداد زيادي خلافكار وجود دارند كه در نواحي گسترده جغرافيايي فعاليت مي‌كنند. آنها مدام تعداد بيشتري از مردم را از طريق شبكه‌هاي خود جا به جا مي‌كنند و با نوآوري پيوسته به دنبال مسيرها يا بنادر ورودي جديد هستند. آنها ممكن است در قاچاق مواد مخدر و اسلحه نيز فعاليت كنند. احتمال ارتباط داشتن اين گروه‌هاي تبهكار سازمان يافته بزرگ با «دنياي بالاتر» از طريق كسب و كارها يا مقامات دولتي فاسد بيشتر از گروه‌هاي كوچك است. 

در مجموع، قاچاق‌ مهاجران از الگوي يكساني پيروي مي‌كند اما شواهد نشان مي‌دهد ارتباط بيشتري با جرایم سازمان يافته دارد. قاچاقچيان مهاجران همچنان به مبارزه با پيچيدگي روز افزون تلاش‌هاي دولت‌هاي عضو براي خنثي كردن خود ادامه مي‌دهند. 

كشف و شناسايي، تحقيق و بررسي، پيگرد قضايي و صدور حكم براي اين جرایم 

وجود مشكلاتي مي‌تواند مانع تلاش‌ها براي تحقيق و بررسي درباره قاچاق اشخاص و مهاجران شود. فقدان منابع انساني و مادي براي حمايت از تحقيقات مهم‌ترين اين مشكلات است. زير ساختار، مساله مهم ديگر است. بعضي از واحدها ممكن است فاقد تجهيزات حمل و نقل يا ارتباطي باشند. مساله ديگر فساد و همدستي كاركنان دولت و واحدهاي اجراي قانون است. نمونه‌ها ازكارمنداني كه براي حمايت از قاچاقچيان از آنان اجاره يا رشوه‌ مي‌گيرند، تا كارمنداني كه در قاچاق مشاركت دارند، از جمله در مالكيت يا كنترل روسپي خانه‌‌هايي كه از زنان قاچاق شده سواستفاده مي‌كنند، متفاوت و در نوسان است. 

بسياري از اين مسائل را مي‌توان با آموزش ماموران تحقيق، پليس، وكلا و دادستان‌ها و قضات حل كرد. آموزش درست مي‌تواند به شناسايي زود هنگام قربانيان قاچاق يا شناسايي مهاجران قاچاق شده به عنوان شاهد كمك كند. 

مهاجران قاچاق شده 

افزايش چشمگير مرگ و صدمات و جراحات شديد ناشي از قاچاق انسان در سال‌هاي اخير هزينه انساني اين جرم را نشان مي‌دهد. مهاجران قاچاق شده هنگام انتقال و در كشور مقصد معمولا از رفتار غيرانساني يا تحقيرآميز يا شرايطي كه زندگي آنان را به خطر مي‌اندازد، رنج مي‌برند. 

اگر وقتي مهاجران قاچاق شده پيدا مي‌شوند از حقوق آنان حمايت نشود، احتمال اين كه نظام‌هاي عدالت كيفري بتوانند از آنان به عنوان شاهد در پرونده‌ها عليه قاچاقچيان ايشان استفاده كنند وجود ندارد. در واقع گفتگو و كسب اطلاعات از كساني كه قاچاق شده‌اند احتمالا ناديده گرفته‌ترين حوزه در تحقيقات در زمينه قاچاق مهاجران است. زيرا مهاجران قاچاق شده را اغلب به كشورهاي مبدا آنان باز مي‌گردانند. 

محافظت از قربانيان قاچاق انسان 

آن تعداد از ماموران پليس و عدالت(قضایی) تا كاركنان بهداشت و خدمات اجتماعي كه احتمال دارد با قربانيان تماس داشته باشند بايد آموزش داده شوند تا بتوانند قربانيان قاچاق را شناسايي كنند و نسبت به نيازهاي آنان حساس باشند. 

وكلا، دادستان‌‌ها و قضات نيز لازم است ماهيت قاچاق را درك كنند و از آزار و اذيت دوباره آ‌نان اجتناب نمايند. راه‌هاي بسياري وجود دارد تا بتوان از قربانيان در مراحل كار دادگاهي حمايت و حفاظت به عمل آورد، مانند استفاده از فيلم‌هاي ضبط شده شهادت يا تضمين ممانعت از مواجه شدن قرباني با قاچاقچيان خود در دادگاه. 

كشورها بايد پس از بازگشت قربانيان به كشورشان نظارت كنند تا از آزار و اذيت بيشتر يا قاچاق دوباره احتمالي آنان اجتناب شود. در نهايت، در راستاي اصل عدم مجازات قربانيان، كشورها بايد از تحميل جرايم قانوني يا مالي به قربانيان پس از بازگشت آنان اجتناب كنند. 

پيشگيري از قاچاق انسان و مهاجران 

اقدام موثر براي پيشگيري و مبارزه با قاچاق انسان‌ها نيازمند اتخاذ نگرش فراگير بين‌المللي از جمله افزايش آگاهي و كاهش تقاضا براي قربانيان قاچاق شده است. تلاش براي افزايش آگاهي به كاهش انبوه قربانيان بالقوه كمك مي‌كند اما چرخه قاچاق را بدون برخورد و رسيدگي به مساله تقاضا نمي‌توان شكست. 

دلايل ريشه‌اي عرضه عواملي مانند فقر، نابرابري جنسيتي، فساد و فشار اجتماعي ـ اقتصادي است اما انكار نمي‌توان كردكه تقاضا دركشورهاي مقصد عاملي است كه اساس سودهاي كلان قاچاقچيان را تشكيل مي‌دهد. 

پيشگيري از قاچاق مستلزم فروپاشي شبكه‌هاي عامل آن، برخورد با شرايطي كه آنها مي‌توانند در آن شكوفا شوند، و حمايت از حقوق مهاجران قاچاق شده است. 

براي اطلاعات بيشتر:

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

براي مشاهده وب كست زنده:

 www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 
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