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در مبارزه عليه جرایم فرا مليتي تقويت همكاري بين‌المللي ضروري است 

در حالی که شركت‌هاي تبهكار به نحو موثري مشغول فعاليت در وراي مرزهاي جغرافيايي، زباني و حقوقي هستند مسئولان عدالت كيفري به سختي مي‌كوشند به همكاري حتي آهسته، ناقص و غير كافي دست يابند. نظام‌هاي حقوقي خشك و انعطاف ناپذير با روش‌هاي كهنه و منسوخ مانع از تغيير مي‌شوند، در شرايطي كه تبهكاران انعطاف‌پذير روز به روز در نظام اقتصادي جهان و جوامع ملي نيرومندتر مي‌شوند. 

اگر تبهكاران فرا مليتي سريع‌تر از دولت‌ها خود را با محيط متغير جهاني تطبيق دهند، تبهكاران نيرومندتر خواهند شد، كنترل بيشتر منابع را به دست خواهند آورد و ازجیب جوامع قانونمدار به درآمدهاي كلان دست خواهند يافت. 

بر خلاف دولت‌ها كه بايد حكومت قانون را رعايت كنند، تبهكاران محدوديت‌هاي اخلاقي يا حقوقي ندارند. از اين گذشته، بهبودهاي غير قابل ترديدي در دستيابي به همكاري بين‌المللي در مسائل جنایی در حال شكل‌گيري است. با وجود اين، ايجاد بهبود شديد در سرعت، سهولت و فراوانی همكاري فرا مرزي مدت‌ها است كه به تاخير افتاده است. اگر قرار باشد جرایم فرا مرزي به نحو موثري كنترل شوند، شيوه استرداد، كمك دو جانبه، ضبط دارايي و ساير شكل‌هاي همكاري بين‌المللي بايد تحول يابند و اين كار با سرعت بيشتري انجام شود. 

چارچوب حقوقي براي همكاري بين‌المللي 

نقطه عطف چشمگير براي همكاري بين‌المللي در مسائل كيفري در سال 1988 با مذاكره درباره «كنوانسيون ضد قاچاق موادمخدر و مواد روانگردان» سازمان ملل متحد ايجاد شد. اين موافقت نامه تعهداتي در زمينه‌هاي استرداد يا پيگرد قضايي متهمان در رابطه با مواد مخدر، ارائه ياري حقوقي دو جانبه، همكاري در محدود و ضبط كردن عوايد حاصل از مواد مخدر يا اموال داراي ارزش برابر، و مشاركت در همكاري برای اجراي قانون به وجود آورد. 

در حالي كه تبهكاران آماده‌اند بدون توجه به ماهيت يا موقعيت دست به هر كاري براي كسب درآمد بزنند، كنوانسيون ضد جرایم سازمان يافته فرا مليتي سال 2000 سازمان ملل متحد چارچوب حقوقي جامع و فراگيري براي مهار و مجازات كساني كه در جرایم جدي فرا مرزي دست دارند، وضع كرد. 

اين كنوانسيون‌‌ها شالوده لازم براي همكاري عليه همه انواع گروه‌هاي تبهكار سودگرا ارائه مي‌دهند. اما موانعي بر سر راه استفاده موثر از آنها وجود دارد. 

دشواري‌ها در شرايط و الزامات استرداد، ياري حقوقي دو جانبه و جرم مضاعف 

موضوع جرم مضاعف به اين معني كه جرمي كه براي آن طلب همكاري مي‌شود بر اساس قوانين هر دو كشور متقاضي و طرف تقاضا قابل مجازات باشد، اغلب در استردادها و حتي ياري حقوقي دو جانبه مانعي عمده بوده است. 

در مورد استرداد، كنوانسيون ضد فساد سازمان ملل متحد به يك كشور امكان مي‌دهد براي هر يك از جرایم كنوانسيون كه بر اساس قانون داخلي خود آن كشور قابل مجازات نيست، با استرداد موافقت كند. اين انحرافي قابل توجه از معاهدات سنتي استرداد است اما مي‌تواند تحولي باشد كه زمانش فرا رسيده است. 

لازم است كارهاي مربوط به استرداد ساده شود. موانع فراوان رويه‌اي و مربوط به دادرسي باعث تاخير و اتلاف منابع، بدون توجه به اساس استرداد، مي‌شود. 

همكاري بين‌المللي در حوزه ياري حقوقي دو جانبه را مي‌توان با استفاده از يك تقاضا نامه رايانه‌اي كه به وسيله دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد (UNODC) به نام «ابزار نويسنده درخواست ياري دو جانبه» ( Mutual Assistance Request Writer Tool) تهيه شده، به شدت اصلاح كرد. 

كشورها بايد بپذيرند كه براي ايجاد رويه‌هاي لازم جهت همكاري بين‌المللي در زمينه‌هاي استرداد، ياري و توقيف و ضبط دو جانبه به قانون نياز دارند تا امكان استفاده كامل از قدرت و ظرفيت كنوانسيون‌هاي مربوط به مواد مخدر و جرایم فراهم شود. 

همكاري در تحقيقات: 

الگوي جهاني براي همكاري تحقيقاتي اينترپل (پليس بين‌المللي)، با دفاتر مركزي ملي در 184 كشوراست، كه با شبكه‌هاي همكاري پليس منطقه‌اي در سراسر جهان تكميل مي‌شود. بيشتر اين شبكه‌ها وب سايت‌هاي نا محدود و  محدود دارند. وب سايت‌هاي نا محدود با ارائه قوانين مربوطه اعضاي شبكه كمك مهمي به شفافيت و كارآيي و اثر بخشي همكاري بين‌المللي مي‌كنند. شناختن و آگاهي از قوانين خارجي و روش‌هاي بين‌المللي مي‌تواند عامل تفاوت بين يك درخواست موفق و يك درخواست ناموفق باشد. 

يك نمونه موفقيت پايگاه داده‌هاي نزديك به 20 ميليون گذرنامه مسروقه يا گم شده اينترپل است. از اين اسناد سفر به وسيله تبهكاران فرامرزي براي ارتكاب اعمال خلاف و فرار از عدالت سوء استفاده مي‌شود. اكنون، كشورهاي عضو مي‌توانند يك گذرنامه را اسكن كنند يا شماره آن را به صورت دستي به INTERPOL Network Database  وارد كنند و در عرض چند ثانيه آگاه شوند آيا از گذرنامه گم شده يا سرقت شده‌اي دارد استفاده مي‌شود يا نه. 

نتيجه‌گيري‌ها و توصيه‌ها 

اگر مسئولان ملي ساز و كارهايي را براي همكاري بين‌المللي تغيير ندهند تا آنها را موثرتر كنند، و اين كار را به سرعت انجام ندهند، آنگاه زمينه را در اداره اقتصادها و جوامع خود به رقيبان تبهكار انعطاف پذيرتر، داراي قدرت تخيل قوي‌تر و با موفقيت تحول يافته خود، خواهند باخت. 

بان كي ـ مون دبير كل سازمان ملل متحد در دسامبر گذشته خطاب به شوراي امنيت درباره تهديد قاچاق مواد مخدر براي صلح و امنيت بین المللی گفت هيچ كشوري به تنهايي نمي‌تواند با چنين تهديد فرا مليتي مقابله كند. وي گفت: «اين مبارزه نيازمند نگرش بين‌المللي فراگير بر مبناي حسي نيرومند از مسئوليت مشترك است. كشورها بايد اطلاعات مبادله كنند، عمليات مشترك انجام دهند، ظرفيت سازي كنند، و ياري حقوقي دو جانبه و متقابل ارائه دهند. همكاري بين دولت‌ها، تاكنون از همكاري بين شبكه‌هاي جرایم سازمان يافته كمتر و عقب‌تر است.» 

اظهارات دبيركل درباره كافي نبودن واكنش جامعه جهاني به قاچاق مواد مخدر در مورد ساير شكل‌هاي جرایم سازمان يافته نیز صدق مي‌كند. همكاري بين دولت‌ها بسیارکمتر از آن است كه براي مقابله با ماهيت جهاني جرم و همكاري در داخل و بين شبكه‌هاي جرایم سازمان يافته لازم است. شكاف امنيتي ناشي از اين عدم همكاري، در شرايطي كه تبهكاران به تدريج سریع‌تر و فعال‌تر مي‌شوند، و مسئولان عدالت كيفري با رويه‌هاي منسوخ وكهنه‌اي سروکار دارند كه ديگر نيازهاي دنيا را تامين نمي‌كنند، در حال گسترش است. 

هر كشوري بايد مجموعه‌اي اساسي از قوانين براي ياري خارجي داشته باشد كه امكان همكاري بين‌المللي را، هرگاه در خدمت منافع ملي باشد، چه بر مبناي متقابل و معامله به مثل، حسن همجواري، موافقت نامه ويژه يا معاهده سنتي، فراهم سازد. 

برای اين كه جامعه قانونمدار امكان رقابت موثر عليه گروه‌هاي تبهكار بين‌المللي را داشته باشد ايجاد تغييرات شديد لازم است.

 براي اطلاعات بيشتر:

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

براي مشاهده وب كست زنده: 

www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 
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اين مطالب فقط براي اطلاع رساني بوده ، سند رسمي نيست

